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Апстракт: Рад при ка зу је срп ску родо љу би ву мисао и дело про фе со ра др Бого љу ба Шија-
ко ви ћа којим је утвр ђен његов став да држав но-вер ски дија лог – чији је ина че био покре-
тач – тре ба да буде један од при о ри те та висо ке поли ти ке Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је 
и Репу бли ке Срби је.

Кључ не речи: Бого љуб Шија ко вић, срп ски родо љуб, Срби ја, Саве зна Репу бли ка Југо сла-
ви ја, држав но-вер ски дија лог

Српски родољуб
Про фе сор Бого љуб Шија ко вић ми је три пута био шеф: у Саве зном мини стар ству 
вера (2001–2003), на Пра во слав ном бого слов ском факул те ту Уни вер зи те та у Бео-
гра ду (2005–2008) и у Мини стар ству вера Репу бли ке Срби је (2008–2012). Учи нио 
ми је част да се зајед но с њим борим за нашу срп ску отаџ би ну – Срби ју, Црну Гору 
и Репу бли ку Срп ску – и нашу Срп ску пра во слав ну цркву. Пру жио ми је при ли-
ку да изну тра видим како функ ци о ни шу срп ска држа ва и Срп ска црква. За про-
фе си о нал ног исто ри ча ра је дра го це на при ви ле ги ја да има иску ство држав ног 
слу жбе ни ка. „Не може неко у нашем наро ду бити добар човек, а да исто вре ме но 
није добар Србин“ и „срп ским родо љу би ма тре ба дати више шан се него дру ги ма“, 
пору ке су које сам добро запам тио.

О чему год да смо раз го ва ра ли од кад сам га упо знао 2000. до данас, а теме су 
се тица ле нај ши рег спек тра, од музи ке и фуд ба ла до пра во сла вља и космо са, срп-
ство је било или нит тих диску си ја или смо нала зи ли начин да са срп ством напра-
ви мо спо не. Шија ко ви ће во срп ство, дакле, засво ђу је и про жи ма њего ве пози ве 
фило зо фа, про фе со ра, науч ни ка, мини стра, наци о нал ног пре га о ца, али и њего-
ве поро дич не уло ге сина, мужа, оца и деде. Какво вас пи та ње је добио од сво јих 
роди те ља, такво је вас пи та ње пре нео и пре но си на сво је потом ке.

У Шија ко ви ће вом пре бо га том науч ном опу су срп ске теме има ју суштин ски 
зна чај. Он пише да су Све то са вље, Косов ски завет и Видов дан ска ети ка за нас Србе 

„ври јед но сни ори јен ти ри и тач ке ослон ца у који ма види мо надисто риј ски сми сао“.1

1 Бого љуб Шија ко вић, Све то са вље и фило со фи ја живо та: Ски ца за акту е ли за ци ју међу рат не рас-
пра ве о иде ји све то са вља (Retractatio), Нови Сад: Пра во слав на реч 2019, 150.
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Када је реч о Све то са вљу, Шија ко вић закљу чу је:
Бла го да ре ћи Све том Сави пра во слав но хри шћан ство је поста ло сво ји на и одли ка 
чита вог наро да, пре о бра жу ју ћа и опле ме њу ју ћа хри шћан ска народ на вје ра. Све то-
са вље изра жа ва хри шћан ску при ро ду душе и духа срп ског наро да, оно је аутен тич-
но дожи вље но хри шћан ство срп ског наро да, само свој ни начин нашег охри сто вље ња. 
Оно садр жи иде а ле прав де и сло бо де, само по жр тво ва ња и стра да ња, трпе љи во сти и 
пра шта ња; оно је љубав пре ма Богу и човје ку без које нема љуба ви пре ма човје чан ству. 
Осве то са вље ни срп ски народ није без лич ни етнич ки колек ти ви тет него охри сто вље-
ни народ који има сво ју исто риј ски потвр ђе ну лич ност, наци о нал ну лич ност потвр ђе-
ну у над на ци о нал ној хри шћан ској кул ту ри.2

А упра во у осно ви ори јен ти ра и само жр тве срп ског херо ја Гаври ла Прин-
ци па и Мла де Босне, нагла ша ва Шија ко вић, су народ на епи ка, Косов ски завет и 
Видов дан ска ети ка. Надах њи ва ло их је јуна штво Мило ша Оби ли ћа, а Њего шев 
Гор ски вије нац „су сви дака ко зна ли напа мет“. Шија ко вић при ка зу је непре ки ну ту 
спо ну изме ђу срп ских видов да на од Косо ва па нада ље:

У исто риј ској само сви је сти срп ског наро да Видов дан 1389. има акси о мат ски зна чај: то 
је онај моћ ни исто риј ски дога ђај који је реал но пре су дио о току срп ске исто ри је и сим-
бо лич ки озна чио њено разу ми је ва ње (сви касни ји видов да ни црпу ода тле свој додат-
ни сми сао). Видов дан јесте реал ни дога ђај мит ске сна ге (то нипо што није мит као фик-
ци ја), у сми слу да је то исто риј ски дога ђај који нам даје ври јед но сну ори јен та ци ју и 
тач ке ослон ца у који ма види мо над и сто риј ски сми сао.3

Шија ко вић ода је посеб но пошто ва ње Срби ма који су поло жи ли живо те за 
пра вед не циље ве у 19. и 20. веку: „Срп ски народ је у нови јој исто ри ји у осло бо-
ди лач ким и одбрам бе ним рато ви ма под нео небро је не и још увек неса гле да не вој-
не и цивил не жртве за сло бо ду и очу ва ње наци о нал ног иден ти те та“. А „пам ти ти 
пра вед не и неви не жртве, него ва ти спо мен Име на Жртве, јесте бри га за Све ти њу 
Живо та, наро чи то за буду ће живо те, јер зашто би ина че наш живот имао вред-
ност и свр ху“.4

Шија ко вић се зала же за ује ди ње ње Срби је, Црне Горе и Срп ске. Но, његов 
срп ски матич ни про стор не обу хва та само наше три репу бли ке нити бив шу Југо-
сла ви ју. За Шија ко ви ћа је срп ски матич ни про стор четво ро у гао Трст –Сен тан-
дре ја –Те ми швар –Хи лан дар, у ком срп ско при су ство тра је пре ко миле ни ју ма или 
веко ви ма и где Срби не могу бити исе ље ни штво.

С тим у вези, када је у свој ству мини стра вера Репу бли ке Срби је у фебру-
а ру 2009. дошао са сед ни це Вла де, бацио је хрпу папи ра на сто. Рекао ми је да 
је то Нацрт зако на о дија спо ри, да не ваља, да про чи там и напи шем што кра-
ће али што садр жај ни је мишље ње. Наи ме, у том нацр ту је чла ном 3 про пи си-
ва но да су сви Срби с про сто ра бив ше Југо сла ви је, који су оста ли ван гра ни-
ца Репу бли ке Срби је, исе ље ни штво из Срби је – дија спо ра. Тиме бисмо Срп ску 

2 Исто, 149.
3 Бого љуб Шија ко вић, Вели ки рат, Видов дан ска ети ка, Пам ће ње: О исто ри ји иде ја и Спо ме ну 
Жртве, Бео град: Слу жбе ни гла сник, 2015, 49–63. 
4 Бого љуб Шија ко вић, Бри га за Жртву: Пам ће ње Име на и Спо мен Срп ске Жртве, Бео град: Изда ње 
ауто ра, 2011, 5–24.
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пра во слав ну цркву и посеб но срп ски народ у Црној Гори, Босни и Хер це го ви-
ни, Хрват ској и Маке до ни ји про гла си ли дошља ци ма, а неки сусед ни наро ди би 
могли једва доче ка ти да на том тра гу Срби ма смак ну миле ни јум ско или више ве-
ков но аутох то но тра ја ње. Саста вио сам мишље ње баш у том сме ру, а Шија ко вић 
је убе дио пред ла га че да се спор ни нацрт одба ци. Потом је усво јен Закон о дија-
спо ри и Срби ма у реги о ну (2009) где ано ма ли ја није било и у ком се Срби прак-
тич но у четво ро у глу срп ског матич ног про сто ра сма тра ју аутох то ним ста нов-
ни штвом, а ника ко дија спо ром.5

При том, Шија ко вић сма тра да су срп ски матич ни про стор и срп ска дија спо-
ра једин ствен орга ни зам који тре ба да дише јед ним плу ћи ма, без обзи ра на ком 
мери ди ја ну да живи мо.6 На мол бу срп ске дија спо ре у Аустра ли ји, Шија ко вић је 
у свој ству саве зног мини стра вера дао смер ни це за изја шња ва ње на попи су који 
је одр жан 7. авгу ста 2001. Те смер ни це су гла си ле да Срби инсти сти ра ју на томе 
да им се уно си срп ска наци о нал на при пад ност, а не југо сло вен ска или нека дру га; 
да за држа ву рође ња ода бе ру Југо сла ви ју, а не отце пље не репу бли ке; да за веро и-
спо вест иза бе ру срп ско пра во сла вље (Serbian Orthodox), да им језик којим гово ре 
код куће буде срп ски.7 Са исто тако изри чи тим пору ка ма Шија ко вић је исту пио 
и када је реч о попи су у Црној Гори 2003. када је, као један од кре а то ра смер ни-
ца, пору чио „Црно гор ци ма који не желе да се одрек ну свог тра ди ци о нал ног срп-
ског иден ти те та да се на пред сто је ћем попи су ста нов ни штва у Црној Гори изја сне 
као Срби да не би изгу би ли пра во и могућ ност да одлу чу ју о свом иден ти те ту“.8 
Оба попи са су успе шно оба вље на и срп ски иден ти тет изри чи то је спо знат у ста-
ти стич ким еви ден ци ја ма.

Био је ини ци ја тор осни ва ња Мати це срп ске у Црној Гори као огран ка Мати-
це срп ске у Новом Саду. Током 2009. и у првој поло ви ни 2010. Шија ко вић је одр-
жао десе так саста на ка са пред сед ни ком Мати це срп ске ака де ми ком Чедо ми ром 
Попо вим и гене рал ним секре та ром Мати це срп ске про фе со ром др Душа ном 
Нико ли ћем. Упо р но је тра жен начин по ком би се седи ште огран ка осно ва ло у 
Под го ри ци, а да се исто ве тан или сли чан модел при ме ни и у Бања лу ци.9 У скла ду 
са Ста ту том Мати це срп ске утвр ђе но је да би огран ци могли бити осно ва ни као 
„дру штва чла но ва“. С тим у вези, кон сти ту тив на скуп шти на Мати це срп ске – Дру-
штва чла но ва у Црној Гори одр жа на је 17. јула 2010.10 Осни вач ка сед ни ца Мати це 
срп ске – Дру штва чла но ва у Репу бли ци Срп ској одр жа на је 10. јула 2010.11

5 Алек сан дар Рако вић, Срби и рели гиј ски интер вен ци о ни зам 1991–2015: Поли тич ки аспек ти вер-
ских иза зо ва срп ској држа ви и цркви после рас па да Југо сла ви је, Бео град: Хри шћан ски кул тур ни цен-
тар, 2015, 9.
6 Сусрет држа ве и цркве: Извје штај Саве зног мини стар ства/Саве зног секре та ри ја та за вере 
(2001–2002), при ре дио Бого љуб Шија ко вић, Бео град: саве зни секре та ри јат за вере, 2003, 80–116. 
7 Лич не беле шке.
8 Бого љуб Шија ко вић, Огле да ње у кон тек сту: о зна њу и вје ри, пре да њу и иден ти те ту, цркви и 
држа ви, дру го, про ши ре но изда ње, Бео град: Слу жбе ни гла сник, 2011, 820.
9 Лич не беле шке.
10 Алек сан дар Рако вић, Црно гор ски сепа ра ти зам, Бео град: Кате на мун ди, 2019, 164.
11 Ста тут Мати це срп ске – Дру штва чла но ва Мати це срп ске у Репу бли ци Срп ској, Бања Лука, 
Мати ца срп ска, Дру штво чла но ва Мати це срп ске у Репу бли ци Срп ској, 2010, 5.
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У исто вре ме ради ло се и на реа ли за ци ји Шија ко ви ће ве иде је да се у важ-
ним сре ди шти ма у реги о ну и дија спо ри осну ју инсти ту ци је срп ског наро да под 
име ном Срп ски дом (на енгле ском: Serbian Dome). Уки да ње Мини стар ства вера 
и дија спо ре Репу бли ке Срби је 2012. оме ло је реа ли за ци ју ове иде је.12 Међу тим, 
изда нак те ини ци ја ти ве дaо је плод касни је, али са дру гим ини ци ја то ри ма. Кров-
на уста но ва нау ке, умет но сти и кул ту ре срп ског наро да у Црној Гори – Срп ска 
кућа – зва нич но је отво ре на 15. фебру а ра 2019. на Сре те ње.13

Државно-верски дијалог
Шија ко вић има у виду и дру ге бал кан ске наро де који су тако ђе жртве туђих импе-
ри јал них поли ти ка. Запад је, пише Шија ко вић, у раз би ја њу Југо сла ви је поред вој-
не и еко ном ске агре си је кори стио и ста ри „вер бал ни теро ри зам“ у свом бал ка ни-
стич ком дис кур су, а њиме се „оду зи ма пра во гово ра“ наро ди ма Бал ка на како би 
само дру ги могли да гово ре у њихо во име. Насу прот томе, нагла ша ва Шија ко вић, 
Бал кан је толи ко пре бо гат циви ли за ци јом да му није потре бан циви ли за тор из 

„Евро пе“ која је теме ље сво је кул ту ре упра во при ми ла с Бал ка на.14

Шија ко ви ће во срп ско родо љу бље се, дакле, не коси са њего вим осе ћа јем за 
дру ге. То срп ско родо љу бље и осе ћај за нама нај бли же сусе де, за сусрет и про жи-
ма ње, били су Шија ко ви ће ва води ља за уста но вље ње држав но-вер ског дија ло га 
док је био мини стар вера Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је одно сно чел ник саве-
зног ресо ра за вере (2000–2003) и мини стар вера Репу бли ке Срби је одно сно чел-
ник срп ског ресо ра за вере (2008–2012).

Повра так вер ске наста ве у шко ле Репу бли ке Срби је. Шија ко вић је 4. новем-
бра 2000. име но ван за првог мини стра вера Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је. У 
том је свој ству био ини ци ја тор поврат ка вер ске наста ве у основ не и сред ње шко-
ле Репу бли ке Срби је. Саве зно мини стар ство вера, ком плет ни је и знат но број ни-
је од Мин стар ства вера Репу бли ке Срби је, под не ло је нај ве ћи струч ни терет за 
повра так вер ске наста ве у срп ске шко ле, ода кле су је 1945. исте ра ле кому ни стич-
ке вла сти.15

Саве зно мини стар ство вера је од мар та до јуна 2001. орга ни зо ва ло два окру-
гла сто ла и пет саста на ка на који ма су раз ме ње на мишље ња држав них функ ци-
о не ра, вер ских погла ва ра и висо ко до стој ни ка као и науч не и струч не јав но сти о 
уво ђе њу вер ске наста ве у наше шко ле. То су били поче ци држав но-вер ског дија-
ло га у Саве зној Репу бли ци Југо сла ви ји и Репу бли ци Срби ји на нај ви шем нивоу. 
С тим у вези, Саве зно мини стар ство вера је фор ми ра ло рад ну гру пу коју су чини-
ли погла ва ри и висо ко до стој ни ци тра ди ци о нал них црка ва и вер ских зајед ни ца: 
Срп ске пра во слав не цркве, Римо ка то лич ке цркве, Ислам ске зајед ни це Срби је, 

12 Лич не беле шке.
13 Алек сан дар Рако вић, Црно гор ски сепа ра ти зам, 163.
14 Бого љуб Шија ко вић, Кри ти ка бал ка ни стич ког дис кур са: При лог фено ме но ло ги ји „дру го сти“ Бал-
ка на, пето изда ње на срп ском, Бео град: Слу жбе ни гла сник, 2012, 52–64. Прво изда ње: Бого љуб Шија-
ко вић, Кри ти ка бал ка ни стич ког дис кур са: При лог фено ме но ло ги ји „дру го сти“ Бал ка на, Ник шић: 
Јасен, 2000. 
15 Сусрет држа ве и цркве, 7–8.
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Јевреј ске зајед ни це, Сло вач ке еван ге лич ке цркве, Рефор мат ске хри шћан ске цркве 
и Еван ге лич ке хри шћан ске цркве.16

Саве зно мини стар ство вера, Мини стар ство вера Репу бли ке Срби је и рад на 
гру па су при пре ми ли Зах тев за повра ћај вер ске наста ве у држав не шко ле који су 
11. јуна 2001. пот пи са ли сви погла ва ри тра ди ци о нал них црка ва и вер ских зајед ни-
ца. Поред тога, погла ва ри тра ди ци о нал них црка ва и вер ских зајед ни ца пот пи са-
ли су 26. јуна 2001. зајед нич ку Изја ву за јав ност.17

Вла да Репу бли ке Срби је доне ла је Уред бу о орга ни зо ва њу и оства ри ва њу вер-
ске наста ве и наста ве алтер на тив ног пред ме та у основ ној и сред њој шко ли (24. 
јул 2001). Овом уред бом не само да је уве де на вер ска наста ва и фор ми ра на Коми-
си ја за вер ску наста ву (коју чине по један пред став ник тра ди ци о нал них црка ва и 
вер ских зајед ни ца и по три пред став ни ка Мини стар ства про све те и Мини стар-
ства вера Репу бли ке Срби је), већ су први пут у неком закон ском или под за-
кон ском акту набро ја не тра ди ци о нал не цркве и вер ске зајед ни це у Репу бли ци 
Срби ји: „Срп ска пра во слав на црква, Ислам ска зајед ни ца, Като лич ка црква, Сло-
вач ка еван ге лич ка црква а.в., Јевреј ска зајед ни ца, Рефор мат ска хри шћан ска црк-
ва и Еван ге лич ка хри шћан ска црква а.в“.18 Вер ска наста ва у основ ним и сред њим 
шко ла ма у Репу бли ци Срби ји поче ла је 2. новем бра 2001.19

Нацрт зако на о вер ској сло бо ди. Шија ко вић је, у свој ству саве зног мини стра 
вера, 19. фебру а ра 2001. фор ми рао међу на род ну рад ну гру пу за изра ду саве зног 
зако на о вер ској сло бо ди. Завр шна вер зи ја Нацр та зако на о вер ској сло бо ди дата 
је 20. новем бра 2001. на раз ма тра ње пред став ни ци ма тра ди ци о нал них црка ва и 
вер ских зајед ни ца.20 Један број при мед би који су дале тра ди ци о нал не цркве и 
вер ске зајед ни це је импле мен ти ран у Нацрт зако на о вер ској сло бо ди.21 То је био 
још један при мер држав но-вер ског дија ло га који је Шија ко вић покре нуо.

Саве зна вла да је 4. апри ла 2002. усво ји ла Пред лог зако на о вер ској сло бо ди, 
Веће репу бли ка Саве зне скуп шти не при хва ти ло је пред лог овог зако на 13. новем-
бра 2002. али у Већу гра ђа на Саве зне скуп шти не пред лог зако на није добио већи-
ну (27. новем бар 2002) и вра ћен је Саве зној вла ди да поно ви про це ду ру. Саве зна 
вла да је 12. децем бра 2002. још јед ном упу ти ла Пред лог зако на о вер ској сло бо-
ди у скуп штин ску про це ду ру. Веће репу бли ка је 17. децем бра 2002. поно во усво-
ји ло пред лог зако на, а када се 31. јану а ра 2003. оче ки ва ло да пред лог зако на буде 
конач но усво јен, због чар ки изме ђу посла ни ка Срп ске ради кал не стран ке и Демо-
крат ске стран ке пре ки ну та је сед ни ца Већа гра ђа на која ника да није наста вље на 
јер је Саве зна Репу бли ка Југо сла ви ја 4. фебру а ра 2003. тран сфор ми са на у Држав-
ну зајед ни цу Срби ја и Црна Гора.22

16 Исто, 56–58.
17 Исто, 58.
18 Слу жбе ни гла сник Репу бли ке Срби је, 46/2001, 27. јул 2001.
19 Сусрет држа ве и цркве, 60.
20 Бого љуб Шија ко вић, Огле да ње у кон тек сту, 396–397. На челу рад не гру пе био је проф. др Сима 
Авра мо вић, а струч на мишље ња дава ли су и ино стра ни екс пер ти (проф. др Гер хард Роберс, проф. 
др Хара лам бос Папа ста тис, проф. др Кол Дарам и проф. др Сил вио Фера ри).
21 Сусрет држа ве и цркве, 12.
22 Бого љуб Шија ко вић, Огле да ње у кон тек сту, 397–398.
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Мини стар ство вера Репу бли ке Срби је, на чијем је челу био про фе сор др Ми-
лан Раду ло вић, упу ти ло је 1. јула 2004. на јав ну рас пра ву Пред на црт зако на о црква-
ма и вер ским зајед ни ца ма. Током 2005. одр жа не су о том тек сту три јав не рас пра-
ве, по моде лу какав је уста но вљен у вре ме раз го во ра о доно ше њу саве зног зако на. 
Потом је уоб ли чен Нацрт зако на о црква ма и вер ским зајед ни ца ма који је вла ди-
ном одлу ком постао пред лог зако на, за чију конач ну вер зи ју се мини стар Раду ло-
вић, поред оста лих, посеб но захва лио и Шија ко ви ћу. Народ на скуп шти на Репу бли-
ке Срби је усво ји ла је Закон о црква ма и вер ским зајед ни ца ма 20. апри ла 2006.23

Повра так Пра во слав ног бого слов ског факул те та на Уни вер зи тет у Бео гра-
ду. Шија ко вић је, као редов ни про фе сор Бого слов ског факул те та Срп ске пра во-
слав не цркве био један од ини ци ја то ра поврат ка овог факул те та под окри ље Уни-
вер зи те та у Бео гра ду. С тим у вези, Шија ко вић је иско ри стио пове ре ње срп ског 
пре ми је ра Зора на Жив ко ви ћа, па је путем раз ме не ком пе тент не аргу мен та ци је 
за повра так про на ђен нај бо љи прав ни оквир. Вла да Репу бли ке Срби је је 9. јану а-
ра 2004. доне ла реше ње којим је Пра во слав ни бого слов ски факул тет вра ћен под 
окри ље Уни вер зи те та у Бео гра ду. Наи ме, на пред лог свих тра ди ци о нал них црка ва 
и вер ских зајед ни ца у Репу бли ци Срби ји и с подр шком 22 факул те та Уни вер зи те-
та у Бео гра ду, Вла да Репу бли ке Срби је је усво ји ла реше ње о огла ша ва њу ништав-
ним реше ња Вла де Народ не Репу бли ке Срби је од 15. фебру а ра 1952. којим је Пра-
во слав ни бого слов ски факул тет укло њен из саста ва Уни вер зи те та у Бео гра ду.24

Шија ко вић је потом био про де кан за нау ку Пра во слав ног бого слов ског 
факул те та (2006–2012. и 2018–2019), од 2006. покре тач и руко во ди лац науч ног про-
јек та Срп ска тео ло ги ја у два де се том веку, а на том факул те ту је од 2008. био први 
управ ник Инсти ту та за тео ло шка истра жи ва ња који је оства рио бога ту изда вач-
ку делат ност и постао „изда вач ка кућа“ Пра во слав ног бого слов ског факул те та. 
Шија ко вић је коа у тор досад једи не моно гра фи је о Пра во слав ном бого слов ском 
факул те ту у Бео гра ду и висо ком бого слов ском обра зо ва њу срп ског наро да Уни-
вер зи тет и срп ска тео ло ги ја која је обја вље на у два изда ња на срп ском јези ку 
(2010. и 2014) и у изда њу на енгле ском јези ку (2014).25

Међу ре ли гиј ски савет Мини стар ства вера Репу бли ке Срби је. На место мини-
стра вера Репу бли ке Срби је Шија ко вић је сту пио 7. јула 2008. Да би држав но-вер-
ски дија лог поди гао на нај ви ши инсти ту ци о нал ни ниво, Шија ко вић је 17. јуна 2010. 
уста но вио Међу ре ли гиј ски савет Мини стар ства вера који су, поред њега, чини ли 
висо ко до стој ни ци тра ди ци о нал них црка ва и вер ских зајед ни ца. За чла но ве Међу-

23 Милан Раду ло вић, Обно ва срп ског држав но-цркве ног пра ва, Бео град: Фон да ци ја Кон рад Аде на у-
ер, Хри шћан ски кул тур ни цен тар, 2009, 18–24.
24 Бого слов ски факул тет вра ћен у састав Бео град ског уни вер зи те та, Тан југ, 9. јану ар 2004.
25 Бого љуб Шија ко вић, Алек сан дар Рако вић, Уни вер зи тет и срп ска тео ло ги ја: исто риј ски и про-
свет ни кон текст осни ва ња Пра во слав ног бого слов ског факул те та у Бео гра ду, Бео град: Пра во слав-
ни бого слов ски факул тет, 2010, 179 стра на; Bogoljub Šijaković, Aleksandar Raković, The University and 
Serbian Theology: The Historical and Educational Context of the Establishment of the Faculty of Orthodox 
Theology in Belgrade, Los Angeles: Sebastian Press, 2014, 133 pages; Бого љуб Шија ко вић, Алек сан дар 
Рако вић, Уни вер зи тет и срп ска тео ло ги ја: исто риј ски и про свет ни кон текст осни ва ња Пра во слав-
ног бого слов ског факул те та у Бео гра ду, дру го, допу ње но изда ње, Бео град: Пра во слав ни бого слов ски 
факул тет, 2014, 181 стра на.
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ре ли гиј ског саве та су име но ва ни: проф. др Ири неј Було вић (епи скоп бач ки Срп ске 
пра во слав не цркве), мон си њор Ста ни слав Хоче вар (над би скуп бео град ски Римо-
ка то лич ке цркве у Срби ји, ефен ди ја Адем Зил кић (реис-ул-уле ма Ислам ске зајед-
ни це Срби је) и Исак Аси ел (рабин Јевреј ске зајед ни це у Срби ји).26

Зада ци Међу ре ли гиј ског саве та су били: афир ми са ње вер ске сло бо де и вер-
ске кул ту ре, обја вљи ва ње саоп ште ња (посла ни ца) о важним дру штве ним пита-
њи ма, орга ни зо ва ње науч них ску по ва, три би на, окру глих сто ло ва и саве то ва ња о 
акту ел ним тема ма, уче ство ва ње у при пре ми нор ма тив них реше ња, раз ма тра ње и 
тума че ње тен ден ци ја јав ног живо та, раз ма тра ње зна ча ја вер ске сло бо де и вер ске 
кул ту ре у европ ском кон тек сту.27

Међу ре ли гиј ски савет је од јуна до децем бра 2010. одр жао чети ри сед ни це. 
Након спа ја ња Мини стар ства вера и Мини стар ства дија спо ре у Мини стар ство 
вера и дија спо ре Репу бли ке Срби је (14. март 2011) Међу ре ли гиј ски савет више 
није засе дао.28

Реги стра ци ја Епар хи је Даки ја Феликс. Пошто је пости гао дого вор са румун-
ским амба са до ром Јоном Мако ве јом и епи ско пом Епар хи је Даки ја Феликс Румун-
ске пра во слав не цркве за Руму не у срп ском Бана ту Дани лом Сто е не ску ом о упи су 
те епар хи је у Реги стар црка ва и вер ских зајед ни ца Репу бли ке Срби је, Шија ко вић 
је за 28. април 2009. зака зао све ча но уру че ње потвр де у Патри јар ши ји Срп ске 
пра во слав не цркве. Шија ко вић је тог дана, у при су ству заме ни ка патри јар ха срп-
ског митро по ли та Амфи ло хи ја Радо ви ћа, срдач но пре дао румун ском епи ско пу 
потвр ду о упи су Епар хи је Даки ја Феликс у Реги стар црка ва и вер ских зајед ни-
ца Репу бли ке Срби је. Међу тим, епи скоп Данил је на то изне на да одго во рио уна-
пред при пре мље ним допи сом да не при зна је упис Епар хи је Даки ја Феликс док јој 
се у Реги стру црка ва и вер ских зајед ни ца не при до да Про то пре зви те рат Даки ја 
Рипен сис у Тимоч кој кра ји ни. Шија ко вић је оштро одбру сио епи ско пу Дани лу да 
је тра жио упис Епар хи је Даки ја Феликс за срп ски Банат и да је зло у по тре био до-
бру вољу Репу бли ке Срби је и Срп ске пра во слав не цркве.29

Пово дом скан да ла који се дого дио у Патри јар ши ји Срп ске пра во слав не црк-
ве, мини стар Шија ко вић је позвао на раз го вор амба са до ра Мако ве ја. Шија ко вић је 
15. маја 2009. рекао Мако ве ју да је епи скоп Данил непри хва тљи во реа го вао и да је 
пре кр шен уна пред постиг нут дого вор. Мини стар је под ву као да је упи сом Епар хи је 
Даки ја Феликс за румун ске вер ни ке у срп ском Бана ту закљу че но пита ње реги стра-
ци је Румун ске пра во слав не цркве у Репу бли ци Срби ји. Мако веј је подр жао вла ди-
ку Дани ла речи ма да су и Вла си у Тимоч кој кра ји ни део румун ске а не срп ске цели-
не.30 Потом је, након број них Шија ко ви ће вих опа ски, Мако веј убр за но напу стио 

26 Архи ва Мини стар ства вера Репу бли ке Срби је, Реше ње о обра зо ва њу Међу ре ли гиј ског саве та 
Мини стар ства вера, 17. јун 2010.
27 Исто.
28 Лич не беле шке.
29 Архи ва Мини стар ства вера Репу бли ке Срби је, Слу жбе на беле шка Мини стар ства вера Репу бли-
ке Срби је о уру че њу Потвр де о упи су у Реги стар црка ва и вер ских зајед ни ца Репу бли ке Срби је 
Епар хи ји Даки ја Феликс Румун ске пра во слав не цркве, 28. април 2009.
30 Архи ва Мини стар ства вера Репу бли ке Срби је, Слу жбе на беле шка Мини стар ства вера Репу бли-
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каби нет. Иако сам при су ство вао састан ку немам јасан одго вор на пита ње да ли 
је Шија ко вић сво јим аргу мен ти ма изба цио Мако ве ја или је Мако веј иза шао јер је 
мислио да га је Шија ко вић изба цио. Но, румун ско веро лом ство је тад доби ло аде-
ква тан одго вор. Епар хи ја Даки ја Феликс за Руму не у срп ском Бана ту и даље је у 
том виду упи са на у Реги стар црка ва и вер ских зајед ни ца Репу бли ке Срби је.

Кон ста то ва ње чиње ни ца о Ислам ској зајед ни ци Срби је. Чла ном 10, ста вом 
2 Зако на о црква ма и вер ским зајед ни ца ма про пи са но је да су тра ди ци о нал не 
вер ске зајед ни це „оне које у Срби ји има ју више ве ков ни исто риј ски кон ти ну и тет 
и чији је прав ни субјек ти ви тет сте чен на осно ву посеб них зако на“, а чла ном 15. 
Зако на о црква ма и вер ским зајед ни ца ма Ислам ској зајед ни ци се „при зна је кон-
ти ну и тет са прав ним субјек ти ви те том сте че ним на осно ву Зако на о ислам ској 
вер ској зајед ни ци Кра ље ви не Југо сла ви је“ из 1930.31

Има ју ћи ово у виду, мини стар Шија ко вић је фор ми рао Посеб ну рад ну гру пу 
за кон ста то ва ње чиње ни ца о исто риј ском кон ти ну и те ту и прав ном леги ти ми те-
ту Ислам ске зајед ни це у Репу бли ци Срби ји. Реч је, наи ме, било о томе да се утвр-
ди да ли Ислам ска зајед ни ца Срби је на челу са Аде мом Зил ки ћем или Ислам ска 
зајед ни ца у Срби ји на челу са Муа ме ром Зукор ли ћем могу пола га ти пра во да буду 
тра ди ци о нал на вер ска зајед ни ца у Репу бли ци Срби ји. Након сагле да ва ња чиње-
ни ца, Посеб на рад на гру па је 23. јула 2010. доне ла закљу чак да „исто риј ски кон ти-
ну и тет и прав ни леги ти ми тет тра ди ци о нал не ислам ске вер ске зајед ни це у Репу-
бли ци Срби ји има то јест може има ти само Ислам ска зајед ни ца Срби је“.32

Ислам ска зајед ни ца Срби је потом је (без пара ле ли зма са дру гом ислам-
ском зајед ни цом) инте гри са на у више саве та, коми си ја, посеб них рад них гру па 
и дру гих тела Репу бли ке Срби је: Наци о нал но-про свет ни савет Репу бли ке Срби је, 
Коми си ју Вла де Репу бли ке Срби је за вер ску наста ву у основ ним и сред њим шко-
ла ма, вер ску слу жбу у Вој сци Срби је, Међу ре ли гиј ски савет Мини стар ства вера 
Репу бли ке Срби је и оста ло.

У окви ру сво јих напо ра за обли ко ва ње дија ло га са мусли ма ни ма, Шија ко-
вић је 2010. покре нуо збор ник Исла мо бал ка ни ка који је био изда ње Пра во слав ног 
бого слов ског факул те та у Бео гра ду.

Вер ска слу жба у Вој сци Срби је. Шија ко вић је био међу кључ ним ини ци ја-
то ри ма поврат ка вер ске слу жбе у Вој ску Срби је. С тим у вези, патри јарх срп ски 
Ири неј и мини стар одбра не Репу бли ке Срби је Дра ган Шута но вац пот пи са ли су 

ке Срби је о раз го во ру мини стра вера проф. др Бого љу ба Шија ко ви ћа са амба са до ром Руму ни је 
Јоном Мако ве јом, 15. мај 2009.
31 Слу жбе ни гла сник Репу бли ке Срби је, број 36/2006, 27. април 2006.
32 Лич на архи ва, Доку мент у лич ном посе ду (дат као чла ну Посеб не рад не гру пе и пот пи сни ку), 

„Налаз Посеб не рад не гру пе за кон ста то ва ње чиње ни ца о исто риј ском кон ти ну и те ту и прав ном 
леги ти ми те ту Ислам ске зајед ни це у Репу бли ци Срби ји“, 23. јул 2010. – Заве ден у Мини стар ству 
вера Репу бли ке Срби је: Број 119-01-17/09-03. У Посеб ну рад ну гру пу су реше њем мини стра вера 
од 10. новем бра 2009. име но ва ни: др Дра ган Нова ко вић, соци о лог, пред сед ник Посеб не рад не гру-
пе (Мини стар ство вера Репу бли ке Срби је), проф. др Дар ко Тана ско вић, исла мо лог (Фило ло шки 
факул тет у Бео гра ду), Адем Зил кић, реис-ул-уле ма (Ислам ска зајед ни ца Срби је), мр Алек сан дар 
Рако вић, исто ри чар (Мини стар ство вера Репу бли ке Срби је), док је Ислам ска зајед ни ца у Срби ји 
коју пред во ди Муа мер Зукор лић одби ла да одре ди пред став ни ка у Посеб ној рад ној гру пи
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28. јуна 2011. у Нишу – у при су ству вла ди ке бач ког Ири не ја Було ви ћа и мини стра 
вера Бого љу ба Шија ко ви ћа – спо ра зум о врше њу вер ске слу жбе у Вој сци Срби-
је. Погла ва ри оста лих тра ди ци о нал них црка ва и вер ских зајед ни ца овај спо ра зум 
пот пи са ли су 18. окто бра 2011. у Бео гра ду.33 Слу жба вој ном све штен ству у Вој сци 
Срби је запо че ла је 1. авгу ста 2013.34

Шија ко вић је, дакле, био врло пло до но сан покре тач и ства ра лац срп ских 
наци о нал них уста но ва и држав но-вер ског дија ло га Саве зне Репу бли ке Југо сла-
ви је и Репу бли ке Срби је у пољу про све те, зако но дав не делат но сти, вој не слу жбе, 
осни ва ња саве та, коми си ја и рад них гру па на нај ви шем нивоу оба мини стар ства 
вера за дава ње саве та, мишље ња и доно ше ње кључ них одлу ка. Нико до сада у 
срп ском наро ду није у држав но-вер ском пољу оства рио ова кав низ успе ха. То се 
дого ди ло јер је Бого љуб Шија ко вић имао покре тач ку енер ги ју у широ ком и дубо-
ком обра зо ва њу, срп ском родо љу бљу и љуба ви пре ма срп ској држа ви и Цркви.
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Aleksandar Raković
The Serb Patriot Bogoljub Šijaković as a founder of the state-religious dialogue

Abstract: The paper shows the Serb patriotic thought and work of Professor Dr Bogoljub 
Šijaković, Minister of Religious Affairs of the Federal Republic of Yugoslavia (2000–2003) and 
the Republic of Serbia (2008–2012). The Serb patriotism and sense for others led him to establish 
a fruitful interfaith state-religious dialogue and candidate it as a priority of higher policy of the 
Federal Republic of Yugoslavia and the Republic of Serbia.
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